

聋人导演用镜头记录“幸福时光”

在无声世界里,他拍摄DV,更主演幸福

在拍摄现场,他用一个DV走街串巷,记录别人幸福的声音;后期制作时,他又插入音乐,让一部短片声色俱全。

可是,你能想到吗?这样一个“导演”其实终日身处无声的世界……日前,湖南路街道云南路社区传来喜讯:66岁的聋人摄影师周继太拍摄的这部小“电影”《曹阿姨忙碌的一天》,获得了首届江苏省社区DV大赛二等奖。

自己的作品却看不完整

一走进周师傅的家,他就热情地迎了上来。记者下意识地“你好”,他做着同样的口型点头微笑。周师傅生来就是聋哑人,和他的聋人妻子,组成了一个幸福家庭。

桌上早已摊好了一叠白纸和一支水笔,周师傅先写下“我先给你看看片子吧”,便迫不及待地走向电脑,要与记者分享获奖作品——《曹阿姨忙碌的一天》。

9分钟的影片用叙事手法,从“早晨7点,曹阿姨下楼买菜”起记录她的一天,8点开始巡逻、出门前悉心打扮、合唱队唱歌、回家等多个章节,纯朴而生动。听着曹阿姨操着一口南京话的对白,记者忍俊不禁,回过神来周师傅的时候,他也仿佛聚精会神地在听着什么。在那一刻,记者酸楚地想到,这个作品他自己其实看得不完整。

拍片对演员要求很高

“这是我第一次拍摄完整的故事片,拍得不好。”周师傅是如此谦虚。但是在片场当助理的小单却爆料,这个导演可严格得很呐!

第一天拍摄,主人公曹阿姨太过紧张,上街买菜跟邻居的日常对话也说了台词味道。周师傅从曹阿姨的表情里就发觉她紧张,于是直接上前做了停拍的姿势。然后他写下“自然”二字,

让曹阿姨再体会体会。光是买菜那一段,周师傅就NG了四五次。曹阿姨找不到感觉的时候,周师傅干脆直接上场做起示范。“她嘴巴不动了,我就知道一句话说完了。”周师傅是靠这样的判断来捕捉声音。

最终,经过两个半天的辛苦工作,周师傅对一个普通居民的视角展现幸福生活的拍摄方式十分满意。

在无声世界里让影片有声

前期拍摄完成后,后期制作对周师傅来说更为艰难。周师傅先对30分钟素材进行了粗剪,他只能靠演员嘴巴的闭合来判断一句话的完整,然后交由小单判断前后的讲话是否连贯,如果发现接不上,小单就记下在具体哪一个时间节点出了问题,重新来过,这样的工作量超乎常人的想象。

配合影片的音乐是小单按照周师傅的要求找来的。让小单最感动的是,第一次试播时,周师傅用手去触摸音箱,靠轻微的震动来验证音乐是否添加成功。

“用镜头记录别人的幸福生活,我的幸福也是不言而喻。”周师傅满足的表情,让记者完全忘记了他听力和语言的缺失。这些年来,他和老伴带着相机走遍了祖国的大江南北,拍摄下所有眼中的美好。他,不仅仅是幸福的记录者,更是在主演自己的幸福时光!

快报记者 王凡



周先生用镜头记录生活 快报记者 施向辉 摄

》记者手记

幸福可以没有声音

这是一次很特别的采访体验。

在云南路社区,我曾经和周师傅见过一面。那次,他正在填写一个表格,看见我这个陌生人来访,抬头微笑以对,一个非常和蔼可亲的老人家。他转身离开后,社区主任才告诉我,他其实是一个聋哑人。我肃然起敬。

再次见到周师傅,就是这一次专门采访他。当我知道他拍摄了一部以讲述社区居民幸福生活为主题的短片时,心里充满了问号:在无声的世界里,他怎么记录声音和画面,他又怎样把声画进行后期剪辑?我还好奇一个聋人拍摄幸福的视角和他眼中的幸福。

起初,他为我放映影片时,特意把音响开大给我听,我心里

一阵酸楚:虽然这是他的作品,但是他听不到声音啊!可是随着聊天的深入,我不再想起,因为眼前这个老人是那么的乐观,听力与言语表达的缺失,他自己好像都忘记了。看着无声的画面,他可以笑得那样开心。

他的幸福短片纯粹而真实,选取社区一个普通退休大妈的一天为视角,解读幸福。幸福是什么?周师傅虽然听不见幸福的声音,但是他感觉得到,那就是做什么事情都开开心心。

而他自己的幸福,也映射在这部短片里。因为用镜头记录美好的人与事,这于他而言就是一种幸福。当他从保险柜里把他的摄影器材一一取出来展示的时候,脸上的表情兴奋得像一个孩子。

一年前接受爱,一年后传递爱

南京工程高等职业学校带领甘肃班学生向五老村社区孩子献爱心



还记得南京工程高等职业学校甘肃班的45个孩子吗?去年年底,快报冬日暖阳关爱大行动中,这群孩子是我们的重点关注对象,爱心人士慷慨解囊让他们有了过年回家的路费!时隔一年,他们还好吗?

在上周六的欢乐社区行活动中,他们出现在五老村街道五老村社区,他们当中有人已经成了党员培养对象,和学校的党员老师一起,把爱心书本和书包送给了社区园丁助学社的孩子们,让这份爱心传递下去!

她们还穿着一年前受赠的羽绒服

“姐姐好!”随同党员老师一起来参加爱心活动的甘肃班学生王文娟和辛丽丽,一眼认出了记者。一年未见,两个姑娘都长大了不少。

“去年,你们送的羽绒服,今年我们还穿着。”王文娟指着身上的衣服说。去年此时接受捐赠,今年此时跟着老师给别人奉献爱心,王文娟的心情特别不平

静。她告诉社区园丁助学社的弟弟和妹妹们:“我们是怀着了一颗感恩的心来到你们身边,请相信我们相信你自己,困难只是暂时的,只要我们大家齐心协力克服,未来的路一定是灿烂的。”

王文娟的爸爸今年3月查出了胃癌。远在南京,王文娟什么都做不了,为了不给原来就贫困的家里增添负担,只能自己挣生活费。

相比之下,辛丽丽要幸运一些。经过快报报道,一位镇江读者与她结成了对子,愿意长期付给她生活费,但是辛丽丽今年4月以后也没再要过,每次那位读者问她是否缺钱,她都说有了,靠的也是课余时间自己打工挣钱。

“甘肃班的孩子们都很争气!”学校学工处的负责人陆老师告诉记者,辛丽丽和王文娟现在都是学生干部,而且是学校的党员培养对象。更令人高兴的是,学校优先安排了甘肃班的30个孩子去昆山一个制造厂实习,现在他们的生活基本能够自给自足。

精心挑选的图书给孩子们送来温暖

给孩子们送什么样的书,能实用又耐看?为此,南京工程高等职业学校的老师们可花了不少心思。经过再三挑选,他们给

每个孩子准备了非常贴心的“图书礼包”。这个礼包里,不但有名著读物、学习辅导书,还有字帖、精美笔记本和漂亮的书包等。

“这么多书和文具,都是送给我们的吗?”几箱书刚被工作人员搬进来,就被眼尖的11岁小男孩周奇发现了,他赶紧把这个好消息一一传递给同伴们。对于新书,大家满怀期待。据五老村社区唐主任介绍,这些孩子大多家境贫困,“对他们来说,买一本新书都算奢侈。”当一个个图书礼包被传递开来,孩子们都小心翼翼地把它托在手中。散发着油墨香味的书本和崭新的书包,让他们露出了灿烂的笑容。

为了跟大家说声“感谢”,11岁的小姑娘茅瑞杰自告奋勇地为大家演唱《感恩的心》。可能因为紧张,小杰的歌声起初有点小。“别怕,我们陪你一起唱。”大姐姐王文娟、辛丽丽这时主动站上台,陪着她一块唱了起来。

■ 法律咨询

不能证明劳动关系怎么办

“我想辞职,可是却没有办法证明我和公司之间的劳动关系,怎么办?”安徽籍民工老曹早就来到律师团专区,向江苏瑞

格律师事务所的王立宁律师请教。他在栖霞一个工地干了五年,本打算辞职,在讨要补偿金时遇到了麻烦。“公司老板没跟我签合同,每次发工资也都是现金,不打收条,难以证明我和公司之间有劳动关系,怎么办?”

王律师赶紧给老曹支招:第一,请求他的工友作证人,来证明自己在公司劳动服务的事实。第二,可以通过录音方式取证。“在你和公司老板对话的时候,进行录音,以证明劳动关系的存在。”

■ 医疗咨询

滥用抗生素易诱发阴道炎

白领刘小姐最近接二连三地感冒,半个月时间服用了不少抗生素。这几天,她感觉到阴道明显瘙痒,白带也变多了。

“你可能患了霉菌性阴道炎,很可能和最近连续使用抗生素有关。”名医团专区解放军454医院的妇科医生进行了初步诊断。

原来,正常情况下,女性阴道内保持着一种弱酸性环境,从而防止病菌入侵。但在感冒或疲劳时,由于抵抗力下降,阴道自净功能也会减退,细菌等致病菌有可能乘虚而入,引发阴道炎。

快报记者 钟晓敏 沈晓伟 王凡

》大家侃

2009年让你感到温暖的短信

1.老公,我会努力的,虽然我很不平凡,可是我会一直陪在你身边,用心爱你,这就是不平凡。我没想过我会有多伟大,我就想做好你的心上人。(这是我学业和生活中遇到不顺的时候老婆发给我的,让我温暖了好久)

2.打针之前,正紧张得全身发抖脸色铁青,忽然收到他的短信:“乖,不怕。”

3.以前我不高兴、不开心的时候,都是你在安慰我。可是我却没有想过你有没有不高兴,有没有不开心!我……(我一直默默喜欢的一个女孩发给我的,很简单的几句话,可我当时感动得有点想哭)

4.妈妈给我发的短信:多穿衣,照顾好自己。

5.有一次问男朋友要是我死了他怎么办,他回短信说:我会到你的墓地去,和你静静地说话,亲吻你墓碑上的照片,我要为你守陵,每天都陪着你,因为我知道你最害怕孤单寂寞。我不会在你墓前哭,你永远都那么健康活泼,不会喜欢看我哭的,我要每天给你讲笑话,我不会想别的女人,我死以后要和你葬在一起,我们永远不分离。

快将那些温暖感动过你的短信告诉我们吧。

征集方式

1. 信箱: 发送至 kbsqb@sina.com; 2. 短信: 移动用户发送短信到1065830096060; 电信用户发送短信到10659396060; 联通用户发送短信到1065596060。

2009年这些事还没来得及做

■ 茶友之家

网友“一楼四户”发帖:

转眼就到了2009年的年底,好像一年当中很多事情都做了,又有很多事情还没来得及做。但是这并不意味着没有完成的事我不会去做,只是我要抓紧剩下的时间,完成一个个还未完成的愿望,毫无遗憾地迈向2010年。

No.1 一部电影《十月围城》

由于本人热爱看电影,几乎2009年所有大片都尽收眼底。只是12月份的档期相当紧密,看完最近的这几部大片,就差一部《十月围城》了,十分期待。

No.2 一个iPhone手机

这是我一年的梦想啊,口水流了好几次……听说现在预订非常火爆,不知道自己能否在2009年底搭上这趟快车,替自己订购一个iPhone手机!

No.3 一辆新车

其实买车并不着急,但是最近国家出台了相关政策,如果今年再不买车,明年就没有相关的优惠政策了,这让我很纠结。我打算这几天好好去看一下,有合适又喜欢的车型,就在年前购置。

No.4 抢一台B450电脑

早就想给自己换个电脑,B450的配置适中,而且售价亲民,3000元的价格让我早就想购置它了。据说12月15日到12月30日期间,在北京、上海、天津、广州、深圳等地的100多家联想体验店会举办进店秒杀活动,每家店有5个名额,可以用1999元的价格抢购这台电脑。年关的危急时刻,经济适用为上!

我回望了一下,发现好像没做的事儿都和花钱有关,只是我是本着“省钱”的目的去“花钱”的,尤其是我的B450秒杀和购置代步工具,我在佩服自己太有才了。如果此帖能给各位一些启发,也算我今天开帖有功了!